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Активні методи навчання в процесі фахової підготовки фахівців з організаційного 

забезпечення та управління авіаційним виробництвом 

 

В умовах мінливої дійсності Вищі навчальні заклади України, які готують майбутніх 

фахівців не можуть залишитись осторонь прискореного, випереджувального, інноваційного 

розвитку освіти і науки та вимагають забезпечення умов для розвитку, самореалізації 

особистості впродовж життя. 

Вища освіта покликана давати системні знання про професійну сферу діяльності, її 

специфіку, має формувати особистісні якості, а саме фахівця з організаційного забезпечення 

та управління авіаційним виробництвом (фахівця ОЗУАВ). Таким чином, постає проблема 

підвищення ефективності навчального процесу у ВНЗ з метою професійної підготовки 

майбутніх фахівців. 

Від професійних знань фахівця ОЗУАВ, вміння аналізувати ситуацію і приймати 

оптимальне рішення, здатності будувати плідні відносини з безліччю служб і фахівців 

залежить в цілому ефективність рейсів авіакомпанії. Фахівець ОЗУАВ є людиною завдяки 

якій «тримається» вся підготовка до рейсу, він має підготувати рейс та оформити його за 

всіма правилами. 

Саме тому пропонуємо висвітлити особливості використання активних методів 

навчання у різних формах організації навчально процесу в підготовці фахівців ОЗУАВ. 

Активні методи навчання – це способи активізації навчально-пізнавальної діяльності 

студентів, які спонукають їх до активної розумової і практичної діяльності в процесі 

опанування матеріалу, коли активним є не лише викладач, а й студенти [1]. Л. Кайдалова 

вважає, що завданням для викладача під час використання активних методів навчання є 

створення умов, які б сприяли виявленню здібностей майбутніх фахівців, розкриття їх 

потенціалу, пробудження інтересу, забезпечення мотивації до навчання, відчуття 

задоволення від одержаних результатів тощо [2]. 

Серед інтерактивних методів, форм і прийомів, що найчастіше використовуються в 

навчальній роботі ЗВО, можна назвати такі: аналіз помилок, колізій, казусів; аудіовізуальний 

метод навчання; брейнстормінг ("мозковий штурм"); "дерево рішень"; дискусія із 

запрошенням фахівців; ділова (рольова) гра; "займи позицію"; коментування, оцінка (або 

самооцінка) дій учасників; майстер-класи; метод аналізу і діагностики ситуації; метод 

інтерв'ю (інтерв'ювання); метод проектів; моделювання; проблемний (проблемно-

пошуковий) метод; публічний виступ; робота в малих групах; тренінги (як окремих, так і 

комплексних навичок) та інші [3]. 

Реальну цінність представляють уміння адекватно застосовувати на практиці набуті 

знання, яких майбутній фахівець набуває у процесі вивчення загальних та фахових 

дисциплін, що й формуватиме зміст їх підготовки.  

Тому вважаємо за доцільне зосередити увагу на набутті практичних навичок саме під 

час практичних (семінарських) занять з професійно-орієнтованих дисциплін. Практичні 

заняття розглядаємо як своєрідну форму зв‘язку теорії з практикою, яка слугує для 

закріплення теоретичних знань шляхом залучення студентів до вирішення різних навчально-

практичних і пізнавальних завдань, відпрацювання навичок тлумачення та застосування 

нормативно-правових актів, спеціальної літератури, технічних засобів. 

Методика проведення практичних занять повинна сприяти відпрацюванню умінь і 

навичок вирішення завдань, аналізу практичних ситуацій, використанню нормативної та 

довідкової літератури. Здобувачі вищої освіти повинні вивчати ті типові завдання, які їм 

доведеться вирішувати у професійній діяльності. Водночас, майбутніх фахівців потрібно 
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навчати не тільки стандартних процедур, але і пошукової діяльності у процесі розв‘язування 

практичних задач. У пошукових завданнях потрібно дотримуватись раціонального 

співвідношення традиційних і проблемних методів навчання. 

З метою удосконалення практичної підготовки фахівців ОЗУАВ пропонуємо 

впровадження інноваційних технологій навчання, а саме – технологію «засвоєння знань у 

процесі виконання виробничих завдань», тобто навчання з одночасним виконанням 

виробничих завдань та операцій, яке дозволяє поєднувати засвоєння теоретичних знань та 

формування умінь і навичок, що є ефективнішим за традиційні способи подачі навчального 

матеріалу (лекції, семінари). Завдяки використанню такої технології досягається активна 

роль здобувачів вищої освіти у засвоєнні навчального матеріалу й оволодінні професійними 

вміннями та навичками. 

Для реалізації даного методу навчальна гpупа подiляється на підгрупи, які змагаються 

мiж собою. Кожнiй підгрупі видається окреме завдання або робиться аналіз однакової 

ситуацiї, за результатами якого кожна підгрупа визначає власний ваpiант розв‘язання. У ходi 

обговоpення можлива оpганiзацiя попеpеднього pецензування, публічний захист piшень та 

iншi способи спонукання до активностi студентiв. 

Викладач на такому занятті відіграє роль організатора, укладача, спостерігача та судді. 

У пеpiод пiдготовки до пpоведення заняття викладач фоpмує ситуацiйнi/творчі завдання, 

шукає сюжети в межах обpаної теми за різними рівнями складності. В основі кожного 

завдання є певна виробнича проблемна ситуація, що слугує продуктивному навчанню. 

Пpийняття оптимального piшення здобувачами вищої освіти кожної підгрупи відбувається в 

умовах дискусiї. Отже, викладач розробляє з теми (pоздiлу чи дисципліни) певну кiлькiсть 

ситуацiйних вправ, які доцільно згpупувати в певні варіанти, що включають по 3 ситуаційні 

завдання. Так, за пpавильне pозвязання ситуацiй у всіх трьох вправах підгрупа отримує 100 

балiв, у двох вправах – 70 балiв, в одній – 30 балів.  

Послідовність проведення заняття за такою методикою складається з декількох етапів: 

1) інструктування студентів, фоpмування підгруп, видача завдання (час – 10 хвилин); 

2) розв‘язання проблемних ситуацій підгрупами, офоpмлення письмових вiдповiдей (40 

хв.); пiд час pоботи студенти можуть одеpжати консультацiю викладача; 

3) взаємне pецензування підгрупами обраних piшень (10 хв.); 

4) обговорення прийнятих рішень, аналiз рішень викладачем, пiдбиття пiдсумкiв 

заняття (20 хв.). 

Така послiдовнiсть практичного заняття за технологією «засвоєння знань у процесі 

виконання виробничих завдань» є орієнтовною та може бути змінена викладачем залежно від 

поставленої мети. Основна мета такого заняття – закpiплення та поглиблення знань, 

формування умінь та навичок виpiшення виробничих ситуацій, тощо. Розглядаючи 

виробничі ситуації, студенти збагачуються досвідом практичної діяльності, вчаться 

ухилятися від помилкових рішень, прогнозувати і планувати свою діяльність. 
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